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Svaz průmyslu a dopravy ČR (SP ČR) děkuje za možnost zapojit se do tvorby vodíkové strategie 

prostřednictvím dotčené pracovní skupiny. Níže navrhujeme několik připomínek, které by mohly text 

strategie dále vylepšit o nejnovější poznatky a skutečnosti, které se objevily v průběhu posledního půlroku. 

 

1. K USNESENÍ VLÁDY DOPROVÁZEJÍCÍ VODÍKOVOU STRATEGII 

1. K návrhu Usnesení Vlády České Republiky … o Vodíkové strategii České republiky. 

Navrhujeme doplnit bod II návrhu usnesení vlády o termíny, ve kterých mají být úkoly dle odst. 1 (a, b, 

c) a 2 MPO, resp. MPO ve spolupráci s MŽP naplněny. 

Odůvodnění: 

V návrhu usnesení nejsou uvedené termíny, ve kterých by měly být jednotlivým resortům zadané, resp. 

krajům doporučené úkoly naplněny. Úkoly je nezbytné termínovat tak, aby bylo možné relevantně 

sledovat postup jejich naplňování, resp. efektivitu 

Tato připomínka je zásadní. 

 

2. K návrhu Usnesení Vlády České Republiky … o Vodíkové strategii České republiky. 

Navrhujeme doplnit bod II, odst. 1, písm. b o závazek realizovat Strategii i v souladu s aktualizovanou 

Politikou ochrany klimatu v České republice. 

Odůvodnění: 

Jedním ze dvou hlavních cílů strategie je přispět k dosahování klimatické neutrality - v tomto ohledu musí 

být strategie právě i v souladu s aktualizovanou Politikou ochrany klimatu v České republice. 

Tato připomínka je zásadní. 

 

3. K návrhu Usnesení Vlády České Republiky … o Vodíkové strategii České republiky. 

Navrhujeme doplnit bod III návrhu usnesení vlády o doporučení spolupracovat na plnění úkolů Strategie 

i zástupcům statutárních měst České republiky. 
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Odůvodnění: 

Usnesení vlády by mělo vhodným způsobem zohlednit fakt, že na plnění úkolů vyplývajících ze strategie 

je potřeba participovat nejen z úrovně jednotlivých krajů ČR, ale i z úrovně měst a obcí – minimálně však 

statutárních měst, které lze vnímat jako jeden z nejvýznamnějších článků rozvíjejícího se vodíkového 

řetězce (např. prostřednictvím rozvoje využití vodíku pro bezemisní hromadnou dopravu osob). 

Tato připomínka je zásadní. 

 

2. K MATERIÁLU VODÍKOVÁ STRATEGIE 

OBECNÉ PŘIPOMÍNKY 

4. Obsah a zaměření dokumentu 

Velmi vítáme revidovanou verzi strategie, jejíž obsah se oproti předchozí verzi velmi podstatně posunul. 

Zvláště jsme rádi za zpracování karet úkolů a zejména reálnou snahu jejich naplnění. Značné rezervy ale 

stále vidíme v konkretizaci představy státu na využití vodíku ve středním a dlouhém horizontu. Strategie 

se soustředí na cíle RFNBO v průmyslu dle REDIII. Je třeba se zaměřit i na naplnění budoucích potřeb bez- 

nebo nízko-emisních plynných paliv pro teplárenství, průmysl, dopravu a domácnosti při tranzici na Net 

Zero. Dále je třeba specifikovat konkrétní závazky státu spojených s podporou těchto cílů. Ve srovnání se 

strategiemi např. DE, GB, US nedává průmyslu, teplárenství a dalším spotřebitelům jasnější představu o 

budoucnosti potřebnou pro přípravu transformace jednotlivých segmentů. 

Navíc po roce 2024 bychom měli vědět i informace o legislativním rámci pro nízkouhlíkový vodík, který by 

při budoucí revizi strategie bylo vhodné vzít v potaz. Obecně je potřebné pokračovat v diskusi o nastavení 

evropských pravidel pro oblast vodíkového hospodářství tak, aby bylo možné i v ČR vodík efektivně 

podpořit. Příležitostí může být plánovaná revize RED do konce roku 2027. 

Tato připomínka je zásadní. 

 

5. Malý důraz na nízkouhlíkový vodík 

Oproti stávající verzi vodíkové strategie je kladen velmi malý důraz na nízkouhlíkový vodík, který bude pro 

ČR velmi důležitý. Minimálně je nutné toto brát v potaz u budoucí revize strategie nebo při vyhodnocování 

jejího plnění. 

Odůvodnění: 

Oproti velkému důrazu na RFNBO cíle REDIII strategie dále dostatečně nerozvíjí hlavní myšlenku 

dekarbonizace energetiky ČR a téměř se vyhýbá tématu nízkouhlíkového vodíku. Pro dekarbonizaci 

energetiky ale budou potřebné veškeré možné zdroje a vzhledem k velmi restriktivní definici RFNBO 

a velmi omezeným/nákladným možnostem jeho výroby v ČR je třeba hledat další cesty. Takovou cestou 

může být právě nízkoemisní vodík, jehož možnosti je třeba zkoumat a podporovat. 

Nad rámec strategie by pak ČR měla být připravena obhajovat nízkouhlíkový vodík i při dalším vyjednávání 

evropské legislativy. 

Tato připomínka je zásadní. 

 

6. K použitým předpokladům pro ceny vodíku 
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Vzhledem k diskusím k možnostem dovozu vodíku v uplynulém půlroce považujeme použité hodnoty 

(2,40 Eur/Kg RFNBO vodíku) za velmi nerealistické a žádáme jejich přehodnocení a další analýzu. Případně 

alespoň vyjasnit, že 2 Eur/kg vodíku lze uvažovat u nízkouhlíkového vodíku v dlouhém časovém horizontu. 

U RFNBO viz i výsledky EU vodíkové aukce, ze kterých vychází přibližná výrobní cena RFNBO vodíku 

v nejlepších evropských regionech cca 5 Eur/kg RFNBO a to bez započtení odhadů na dopravu / import 

atd. Tato cena přitom bude aplikována po dobu následujících 15 let. Je potřebné se tímto tématem více 

detailně zabývat. 

Dále upozorňujeme, že uváděné investiční náklady jednotlivých kapitol mají nebývale velký interval, bez 

dostatečného odůvodnění. Interval by se měl zúžit, případně dovysvětlit proč je interval takto velký. 

Tato připomínka je zásadní. 

 

7. K importu vodíku ze zahraničí 

Strategie neuvádí opatření v případě nedostatečné nabídky RFNBO vodíku v zahraničí ve vytipovaných 

regionech výroby H2. Zejména v horizontu roku 2030 se tyto cíle jeví jako nejisté. Doporučujeme toto 

provázat s kartou opatření k dovozu vodíku ze zahraničí / strategií importu, která by měla být dle našeho 

názoru vypracována. 

Odůvodnění: 

Strategický dokument by měl pracovat s různými možnostmi vývoje v zahraničních regionech, pokud je na 

ně navázán cíl strategie. 

Tato připomínka je zásadní. 

 

8. K doplnění e-methanolu nebo SAF 

Strategie nereflektuje možné využití vodíku pro výrobu udržitelných chemických látek, které dnes v ČR 

z vodíku vyráběny nejsou, ale technologicky se jedná o známé procesy - např. e-methanol nebo SAF. 

(pouze v kapitole 2.2.5 je popsán rozvoj nových technologií cestou výzkumu a vývoje). V zahraničí je běžné 

plánované využití RFNBO vodíku nejen k náhradě stávající spotřeby H2, ale také k rozšíření průmyslu o 

nové výroby. Tyto produkty se již dnes obchodují s přidanou hodnotou (green premium), lze tak čekat 

zaměření producentů H2 i na tyto segmenty a tím vyšší celkovou poptávku po RFNBO vodíku v ČR. 

Odůvodnění: 

Tyto procesy jsou již využívané v zahraničí, proto dáváme ke zvážení i jejich zahrnutí do vodíkové strategie 

ČR. 

Tato připomínka je zásadní. 

 

KONKRÉTNÍ PŘIPOMÍNKY 

9. Ke strategické části a dále úkolu O1.1.1 

Upozorňujeme na nekonzistentnost následujícího: 

 ve strategické části je zmiňována investiční podpora pro elektrolyzéry, ale v implementační části 

je už počítáno s investiční i provozní formou podpory, 
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 ve strategické části je počítáno s 400 MW elektrolyzérů v roce 2030, ale v implementační fázi, 

konkrétně dílčí úkol O1.1.1, se mluví o cíli 300 MW elektrolyzérů. 

Odůvodnění: 

Viz připomínky, jedná se o vnitřní nekonzistentnost dokumentu. 

Tato připomínka je zásadní. 

 

10. Ke kapitole 2.1 

V dokumentu je zmíněn „Obnovitelný vodík biologického původu“. Je to termín, který nemá oporu 

v evropské nebo české legislativě, proto doporučujeme používat spíš nízkouhlíkový vodík včetně 

„obnovitelného vodíku biologického původu“, nebo mluvit o obnovitelných plynech apod. 

Odůvodnění: 

Pro čistotu dokumentu by dokument měl pracovat s již existujícími pojmy. 

Tato připomínka je zásadní. 

 

11. Ke kapitole 2.2.1.1 Doprava, odstavec 5. 

Doporučujeme do textu doplnit „… záviset na celkových nákladech vlastnictví (TCO, Total Cost of 

Ownership) a dostupnosti infrastruktury pro tankování.“ 

Odůvodnění: 

Uvedení standardní zkratky umožní zamezit případné nejednoznačnosti výkladu. 

Tato připomínka je doporučující. 

 

12. Ke kapitole 2.2.2 Nosič pro přepravu energie 

Požadujeme doplnění věty na konec druhého odstavce „… zásobování vodíkem v regionu severní Moravy. 

Plánování repurposingu distribuční soustavy je již též v přípravě včetně návaznosti na repurposing 

přepravní soustavy.“ 

Odůvodnění: 

Zde je jasný odkaz na M4. 

Tato připomínka je zásadní. 

 

13. Ke kapitole 2.2.2 Nosič pro přepravu energie 

Doporučujeme odstranit slovo „aktuálním“ z věty „V aktuálním Hodnocení zdrojové přiměřenosti 

elektrizační soustavy ČR do roku 2040 (MAF CZ 2022)“ 

Odůvodnění: 

MAF CZ 2022 je z března 2023, přičemž MAF ČEPS vydává přibližně 1x ročně. MAF CZ 2022 tedy již úplně 

aktuálním dokumentem není. 
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Tato připomínka je doporučující. 

 

14. Ke kapitole 2.3.2 Globální mosty sekci Investiční náklady 

Požadujeme doplnění věty a přeskládání 2. a 3. odstavce podle následujícího: 

„… případně až na polské hranice v zavilosti na tom, kde budou hlavní požadavky na spotřebu vodíku a na 

kterém vstupním bodě do ČR bude dostatečné množství levného obnovitelného vodíku.  

V návaznosti na repurposing přepravní soustavy dojde k repurposing potřebných částí distribuční 

soustavy pro zajištění potřebných a konkurenceschopných dodávek vodíku odběratelům rozmístěným 

po území ČR. Náklady na tento repurposing lze očekávat na úrovni maximálně 1mld. Kč ročně 

v závislosti na rozsahu. 

Investiční náklady se budou postupně upřesňovat s přípravou studií proveditelnosti a kontrolou stavu 

jednotlivých potrubí. Pro financování repurposingu a výstavby přepravní sítě se počítá hlavně s využitím 

zdrojů Modernizačního fondu, státního rozpočtu a komerčních úvěrů. Již nyní se ukazuje, že investice do 

přestavby stávajících plynovodů, která umožní dovoz velkého množství konkurenceschopného 

obnovitelného vodíku, je výrazně efektivnější způsob jeho zajištění než výroba obnovitelnými zdroji 

přímo v ČR.“ 

Odůvodnění: 

Doplněný text řeší návaznost na M4. 

Tato připomínka je zásadní. 

 

15. Ke kapitole 4.1.2 (odhad spotřeby vodíku v roce 2030 v dopravě) 

V kapitole jsou uvedeny jiné počty vozidel, než jsou uvedeny v poslední verzi NAPCM (před meziresortním 

projednáváním). Navrhujeme ještě jednou provést kontrolu posledních verzí dokumentů. 

Tato připomínka je zásadní. 

 

16. Ke kapitole 4. 3. 1 legislativně – regulatorní faktory 

Navrhujeme kapitolu dopracovat a doplnit do ní aktuální přehled evropské legislativy s vypíchnutím 

klíčových požadavků a parametrů – například požadavků na RFNBO. Uvědomujeme si, že částečně jsou 

pravidla pro RFNBO vodík a legislativa dle RED III uvedena v jiných částech strategie, pro jednoznačnost 

informací by ale bylo vhodné je uvést souhrnně i zde. 

Odůvodnění: 

V kapitole zcela chybí legislativa EU, která je přitom pro oblast vodíku určující. Přehled by měl uvádět 

klíčové požadavky, které z této legislativy vyplývají. V této souvislosti si dovolujeme upozornit, že 

v Úředním věstníku vyšlo 21. 5. 2024 Nařízení Komise v přenesené pravomoci (EU) 2024/1408 ze dne 14. 

března 2024, kterým se mění nařízení Komise v přenesené pravomoci (EU) 2023/1184, pokud jde o sladění 

technického pojmu se směrnicí Evropského parlamentu a Rady (EU) 2018/2001. 

Tato připomínka je zásadní. 

 



 

6 

17. Ke kapitole 5.4 na str. 55 

Požadujeme doplnit text následovně: 

Pokud se na základě technickoekonomické studie navazující na plán transformace plynárenské distribuční 

soustavy ukáže, že je vhodné podpořit zachování plynových kotlů v domácnostech, které budou spalovat 

blend nebo čistý vodík, budou se analyzovat možnosti, jak tuto transformaci podpořit a umožnit tak 

efektivní využití současné plynárenské infrastruktury. Při analýze bude nutné porovnat mimo využití 

blendu a čistého vodíku také využití biometanu a převod na tepelná čerpadla a, elektrické vytápění nebo 

připojení na soustavy zásobování tepelnou energií. 

Odůvodnění: 

Mezi alternativními možnostmi zajištění vytápění by měly být uvedeny také soustavy zásobování tepelnou 

energií. 

Tato připomínka je zásadní. 

 

18. Ke kapitole 5.6 „O6: Podpořit vývoj, …“ 

V kartách úkolů karta O6 chybí, je třeba dát do souladu. 

Tato připomínka je zásadní. 

 

19. Ke kapitole 5.6, O6: Podpořit vývoj, výzkum a výrobu vodíkových technologií sloužících k výrobě, 

distribuci a využití vodíku, str. 57. 

Navrhujeme v části opatření identifikující Náklady a podporu navýšit vyčleněnou částku konkrétního 

rozpočtu pro rozvoj vodíkových technologií v rámci národních dotačních programů, a to do roku 2030 

alespoň na úroveň 5 miliard Kč. 

Odůvodnění: 

Z pohledu potenciálu a významu rozvoje vodíkové ekonomiky pro české hospodářství se předpokládaná 

částka na úrovni 1 mld. Kč z úrovně národních dotačních programů pro podporu rozvoje vodíkových 

technologií jeví jako nedostatečná. Náklady spjaté s rozvojem vodíkových technologií, resp. výzkumem 

a vývojem v této oblasti jsou značné a nelze předpokládat, že do r. 2030 dojde k jejich významnému snížení 

– vymezená částka 1 mld. Kč se tak jeví jako poddimenzovaná a je potřeba zvážit její významné navýšení 

(mj. i proto aby s vyšší částkou mohly počítat relevantní resorty ve svých budoucích rozpočtech). 

Tato připomínka je doporučující. 

 

20. Ke kapitole 6 Řídící struktury a organizace 

Žádáme o doplnění vizualizace všech řídících struktur. 

Odůvodnění: 

Doplněním další koordinační skupiny a dle ústních informací ještě další meziresortní řídící skupiny se stává 

struktura zapojených skupin nepřehlednou. Věříme, že pro naplnění strategie a karet úkolů je tato 

struktura potřebná, ale je potřebné objasnit souvislosti a ukotvit řízení před ostrým rozjezdem práce na 

Kartách. 
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Tato připomínka je zásadní. 

 

21. Ke kap. 8 Příloze 1 – Kartám úkolů – O1.2 a O1.3  

Podporujeme opatření O1.2 Zjednodušit podmínky výstavby elektrolyzérů a navazujících technických 

zařízení a O1.3 Akcelerační zóny pro výstavbu elektrolytické výroby vodíku. 

Upozorňujeme, že v současnosti se připravuje zákon k tzv. akceleračním zónám – tam je třeba konkrétní 

návrhy promítnout, a to včetně návrhů na urychlení výstavby elektrolyzérů, síťové infrastruktury 

i skladovacích zařízení. 

Na základě usnesení vlády č. 272 ze dne 24. 04. 2024 k materiálu „Stanovení základního postupu pro 

vymezování oblastí nezbytných pro příspěvek ČR k celkovému cíli EU v oblasti obnovitelných zdrojů 

energie do roku 2030 a oblastí pro zrychlené zavádění obnovitelných zdrojů energie“ byl také přijat úkol 

s termínem do 30. října 2024, ve kterém se má jednak posoudit rozšíření akceleračních zón na další 

obnovitelné zdroje  tedy pro vodíkovou strategii např. relevantní elektrolyzéry. 

 

Zároveň v tomto úkolu má dojít i k vyhodnocení zjednodušování připojení těchto OZE (síťová 

infrastruktura dle čl. 15e směrnice RED III) a umisťování zařízení pro skladování energie. 

Upozorňujeme tedy, že úkoly vodíkové strategie toto musí zcela zahrnout a vodíková strategie by v tomto 

měla na usnesení vlády odkazovat, přičemž by mělo v případě potřeby dojít i k úpravě termínu jednotlivých 

dílčích úkolů, které jsou k dosažení cílů nezbytné. 

Odůvodnění: 

Bez zajištění urychlení výstavby jednotlivých OZE (včetně elektrolyzérů) a urychlení výstavby síťové 

infrastruktury a skladovacích zařízení (včetně akumulace do vodíku) nebude možné splnit závazky ČR 

vyplývající z evropské a mezinárodní legislativy. 

Tato připomínka je zásadní. 

 

22. Ke kapitole 8, kartě úkolů O5.2 

Doporučujeme aktualizovat popis karty úkolů O5.2 

Odůvodnění: 

V popisu karty je uvedeno, že uzavření vyjednávání o směrnici a nařízení o pravidlech pro vnitřní trh 

s plynem se předběžně očekává nejdříve na konci roku 2023. Finální znění směrnice bylo mezi tím 

schváleno Radou. Bylo by tedy vhodné popis karty aktualizovat. 

Tato připomínka je doporučující. 


